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У статті розглядається практика забезпечення  особистісної потреби у 
формуванні професійної компетенції вчителя технологій у студентів вищих 
навчальних закладів  Північних країн Європи де здійснюється відповідна підго-
товка. Виявлені у наукових джерелах і північноєвропейській освітній практиці 
шляхи, які дозволяють активізувати самостійну роботу студентів з фаху, що 
у свою чергу забезпечує особисту зацікавленість майбутніх педагогів до на-
буття професійних компетенцій з обраної спеціальності.  
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В статье рассматривается практика обеспечения личностной потребно-

сти в формировании профессиональной компетенции учителя технологий у 
студентов высших учебных заведений стран Северной Европы, где осуществ-
ляется соответствующая подготовка. Выявленные в научных источниках и 
североевропейских образовательной практике пути, которые позволяют ак-
тивизировать самостоятельную работу студентов по специальности, что в 
свою очередь происходит на основе личной заинтересованности будущих педа-
гогов в приобретении профессиональных компетенций по избранной специаль-
ности. 

Ключевые слова: технологическое образование, профессиональная компе-
тентность, учебный процесс, образовательная среда, личностная потреб-
ность. 

 
The article discusses personal needs among students of higher educational insti-

tutions of the Nordic countries, in the formation of the technology teachers  profes-
sional competences. Identified in the scientific literature and Nordic educational 
practice the ways that allow how to activate students' educational work in the spe-
cialty frames, which is based on the self-interest of the future teachers to acquire pro-
fessional skills and competences. 
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Актуальність та постановка проблеми.  
Для виконання завдань із реформування освіти у країнах Північної Європи 

насамперед зосередились на підготовці висококваліфікованих кадрів. Основні 
якості майбутнього вчителя технологій, на які звертається першорядна увага в 
процесі його підготовки, відображені у терміні «ефективний учитель». Значна 
частина зарубіжних вчених-педагогів дослідники  визначають три основні 
елементи в компетентнісній освіті – знання, уміння і навички, цінності (став-
лення); інша частина їх колег вважають, що структура компетентності охоп-
лює пізнавальні ставлення і практичні навички, цінності, емоції, поведінкові 
компоненти, знання і вміння. Однак виникає питання залучення всіх механі-
змів до формування професійної компетенції майбутнього педагога. Виходя-
чи із усього сказаного, метою представленої статті стало аналіз і висвітлення  
досвіду формування особистісної потреби у майбутніх вчителів технологій пів-
нічноєвропейських навчальних закладів  в удосконаленні власної професійної 
компетентності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  Аналіз наукових праць пока-
зав, що у широкому спектрі теоретичних і практичних проблем зарубіжної 
педагогіки виявленню компетеннтнісної сутності освіти вчителів, розгляду 
основних тенденцій розвитку університетської освіти, підготовки спеціаліс-
тів і педагогічних працівників як прояву однієї із сторін наукового пізнання 
присвячено досить велику кількість досліджень як теоретичного, так і прак-
тичного характеру (Н.В. Абашкіна, , Б.Л. Вульфсон, О.М. Джуринський,  
К.В. Корсак,  Н.Г. Ничкало,  Л.П. Пуховська, О.O.Романовський, А.А. Сбрує-
ва, В.К.Сидоренко, О.В.Сухомлинська та ін.). Вважаючи практикоорієнтова-
ність підготовки майбутніх учителів технологій однію найважливіших скла-
дових якості  їх професійної освіти. Північноєвропейські вчені (Й. Расмуссен 
(Данія), Г. Торбйорнссон (Ісландія), Б. Магне, Г. Стангвік (Норвегія), А. 
Аламакі, Т. Кананойя (Фінляндія), К. Борг, Л. Ліндстрем (Швеція),) у різний 
час визначали практикоорієнтований підхід  фундаментом розвитку і пода-
льшої  перебудови структури і змісту освіти майбутніх вчителів технологій.  

Виклад основного матеріалу дослідження.  
Науковці європейських країн вважають, що набуття майбутнім вчителем 

практичних знань, умінь і навичок, спрямованих на удосконалення професій-
ної компетентності, сприяє інтелектуальному й культурному розвитку особи-
стості, формуванню у молодого фахівця здатності швидко реагувати на запи-
ти часу. Ось чому важливим є усвідомлення самого поняття «компетентнос-
ті», а також розуміння, які саме компетенції і як необхідно формувати. Якість 
сучасної підготовки північноєвропейських учителів технологій більшість єв-
ропейських учених розглядають як багатомірну системну характеристику, у 
якій якість результату, тобто якість підготовки фахівця розглядається як про-
відний компонент цієї характеристики. Якість результату професійної підго-
товки розуміється як відповідність професійної підготовленості випускника 
вищого навчального закладу сучасним «викликам часу» і розглядається через 
поняття «компетентності» [ 3 ]. 

Традиційно важливим фактором для північноєвропейського суспільства і 
освітніх систем у кожній країні спільноти, залишається підготовка кваліфі-



кованого вчителя технологій, сформованого бути творчою людиною з висо-
кою громадською відповідальністю, яка бездоганно володіє професійними 
компетенціями з  навичками подальшої самоосвіти.  

У своїх дослідженнях А.Хуторський зазначив, що «компетенція» і «ком-
петентність» (з латинської competentia) означає коло питань, в яких людина є 
добре обізнаною, володіє певними знаннями і досвідом. Компетентна в пев-
ній сфері особа має необхідні навички і вміння, за допомогою яких може 
об’єктивно судити про ситуацію і ефективно діяти в разі необхідності» [ 2 ]. 

Модель підготовки вчителів на основі наставництва (менторства) іноді 
називається «Модель 4+1» і являє собою річну професійно-педагогічну під-
готовку студента після одержання ступеня бакалавра. Студент-практикант на 
цілий рік виходить на роботу в клас де під керівництвом вчителя-методиста 
(ментора) без попередньої теоретичної професійно-педагогічної підготовки. 
Одночасно з роботою в школі він відвідує семінар в університеті, на якому 
розглядаються практичні проблеми з погляду теорії.  

Програми підготовки вчителів у країнах Північної Європи організовані 
по-різному, що позначається на вимогах національних управлінь освіти до 
професійних компетенцій випускників вищих педагогічних навчальних за-
кладів.  

Так, данська програма підготовки учителів предметників розрахована на 
чотири роки здобуття професійного ступеня бакалавра (перший цикл, Cl) для 
всіх початкових та неповних середніх шкіл. Фінська програма освіти вчите-
лів є програмою з п'яти курсів бакалаврату (три роки) і магістратури (два ро-
ки) (другий цикл, C2) . У Данії, Ісландії та Норвегії вимоги до компетенції 
учителів технологій початкових та неповних середніх шкіл відповідають ви-
могам до освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр. Це також має місце у 
Швеції для молодших вікових груп в початкових та неповних середніх шкіл. 
Вимога для викладачів середніх спеціальних шкіл в Ісландії і Норвегії – це 
компетенція бакалавра або магістра з подальшою спеціалізацією з педагогі-
ки. У Данії – також ступінь магістра (другий цикл, C2) з подальшою спеціа-
лізацією в педагогіці. Компетенційна вимога для викладачів за Північною 
професійною програмою – це професійний ступінь бакалавра або магістра, 
який має бути доповнений 6-12-місячним курсом фахівця з педагогіки [ 4 ].  

У Швеції лише невелика кількість студентів отримала кваліфікації викла-
дачів, альтернативні, тобто із зарахуванням попередніх досягнень, які відпо-
відають або майже ідентичні  курсам за програми підготовки викладачів. Пі-
сля їх експертизи зазвичай підтверджується, що ці студенти мають право на-
вчатися в «загальній площині навчання» (90 ECTS, в тому числі стажування 
за кордоном та відповідних іспитів).  

Дослідження на основі навчання, у відповідності до філософії університе-
ту як особливого навчального закладу (викладання і дослідження). Метою 
досліджень є практикоорієнтована освіта, яка забезпечує міцну основу для 
безперервного навчання. Навчання засноване на відповідних методах, які 
спираються на дослідження і розробки вищої освіти.  

В університеті студенти набудуть навичок пошуку, критичної оцінки, 
аналізу та використання наукових знань, а для виробництва – нові знання у 



своїй галузі. Обидві компетенції оцінюються під час застосування теоретич-
них знань. У науково-дослідних лабораторіях університетів основою для на-
вчання є база наукових досліджень та відмінні викладачі-дослідники і фахів-
ці у своїх галузях. Великою повагою користується викладання, це  видно з 
того, що велике значення приділяється кваліфікованому викладанню навча-
льної дисципліни. Дослідження на основі навчання також передбачає, що 
студенти знайомляться і беруть участь у відомчих науково-дослідних робо-
тах у межах своїх досліджень. Дослідження у галузі методики навчання пе-
редбачає, що дослідження повинно здійснюватись на базі власного навчанні 
із застосуванням різних методик, і що студенти мають можливість ознайоми-
тися і брати участь у наукових дослідженнях різних рівнів. 

Під час планування навчання північноєвропейські колеги велику увагу 
приділяють формуванню позитивної мотивації трудової діяльності у молодих 
освітян тому, що сьогоднішні студенти можуть стати дослідниками завтраш-
нього дня. Крім того, дослідження розроблені так, щоб дозволити найбільш 
відомим професорам викладати з першого курсу, а студентам формувати кон-
такти з науково-дослідним відділом з самого початку навчання. Навчальні про-
грами включатимуть стан сучасних досліджень, інформацію, рекомендації ви-
кладачів. Дослідження у галузі освіти у багатьох випадках формує стійку пот-
ребу у студентів удосконалення власних професійних компетенцій для продов-
ження наукової роботи і досягнення поставленої мети. 

Студентів у північноєвропейських університетах сприймають як членів нау-
кового співтовариства. Викладачі як дослідники співпрацюють з студентами  у 
різних науково-дослідних колективах. Викладачам при цьому надаються всі 
можливості для участі в науково-дослідній роботі. Мета  навчання на основі 
проведення наукових досліджень – контролювати і підтримувати навчання та 
професійне зростання, заохочувати безперервне навчання і саморозвиток. 
Принцип студенто-центрованості означає, що студент є активним і відповіда-
льним учасником наукового співтовариства. 

Майбутні вчителі технологій навчаються  адаптувати своє власне педагогіч-
не бачення і методику до потреб різних учнівських груп. Таким чином, вони 
повинні знати теоретичні та практичні основи застосування різних форм і мето-
дів викладання. Це постійно потребує формування нових компетенцій, педаго-
гічних і соціальних знань та навичок спільної роботи щодо вирішення проблем 
у школі та під час роботи з батьками. Співпраця з батьками є одним із факторів, 
що відіграє все більш і більш важливу роль у підвищенні ефективності навчан-
ня учнів. Зазвичай, не менш трьох разів протягом  практики (на початку, у се-
редині й по її закінченні) керівник і вчитель-методист проводять зі студентом 
міні-конференції, щоб обговорити питання, пов'язані із практичною діяльністю 
студента. За підсумками практики студент готує звіт, у якому висвітлюється 
зміст і оцінка власної діяльності у школі, до того ж додається загальна характе-
ристика педагогічної практики та оцінка методиста. Здебільшого вони відпові-
дають вимогам, пропонованим до вчителя у цьому навчальному закладі [ 1 ].  

Всю діяльність студента-практиканта і його перспективи майбутньої педа-
гогічної діяльності контролюють й оцінюють дві особи: керівник практики (ви-
кладач коледжу) і вчитель-методист. Вимоги до останнього визначає вищий на-



вчальний заклад. Зазвичай – це наявність академічного ступеня, постійної вчи-
тельської ліцензії й досвіду роботи в школі не менш трьох років, до того ж саме 
як учитель-предметник. Якщо між шкільним і керівником з вищого навчально-
го закладу спостерігаються розбіжності, то всі конфлікти влагоджуються за до-
помогою третьої особи, обраної ними за обопільною згодою з-поміж координа-
торів програми підготовки вчителів, викладачів вищого навчального закладу 
або адміністрації школи.  

Слід зазначити, що у шведській педагогічній освіті майбутніх учителів  не 
навчають, як викладати студентам, які зацікавлені в науці, а мотивують до ви-
вчення наук тих, хто не зацікавлений у цьому. Педагогічна освіта має обмежені 
можливості для забезпечення глибокого знання науки студентами без додатко-
вої економічної підтримки з боку уряду.  

Професійне становлення особистості майбутнього вчителя неможливе без 
діалогу ціннісних систем його і викладача. Активізація ціннісно-смислової сфе-
ри студента лежить у площині діалогічного (полі суб’єктного) підходу. Діалог 
передбачає гуманістичний стиль стосунків студентів і викладачів, гуманітари-
зацію освітнього середовища загалом. У діалозі з іншим відбувається самовиз-
начення, саморозвиток і викладача і студента, виникають стосунки співтворчо-
сті. Лише в діалозі створюються унікальні можливості становлення особистості 
майбутнього вчителя, який схильний до самоактуалізації, співтворчості, діалогу 
з іншим. 

Ціннісно-смислові умови передбачають здатність викладача надавати різ-
нопланову педагогічну підтримку студентам. Вона визначається створенням 
ситуацій вибору з багатьма альтернативами, які забезпечують особистості сво-
боду пошуку варіантів саморозвитку, проясненням сутності засвоюваних знань 
із позицій відповідності їх критеріям моральності. 

Педагогічна підтримка самоорганізації особистості відтворює діяльність 
свідомості, що просувається від повторення чужого до виробництва свого. За 
такої організації навчального матеріалу свідомість починає оперувати не стіль-
ки завченим знанням, скільки пошуком джерела його смислу, співвіднесенням 
його сутності з актуальними значеннями, встановленням причинно-наслідкових 
й інтуїтивних зв’язків тощо, тобто здійснює самоорганізацію особистісних сми-
слів. Самосвідомість майбутнього вчителя наповнюється змістом, що збагачує 
мислення, на основі якого власне педагогічні категорії сприймаються свідомо, 
особистісно значуще і педагогічна освіта відбувається як самовизначення осо-
бистості в культурі.  

Отже, орієнтація на розвиток студента як особистості, індивідуальності і ак-
тивного суб’єкта діяльності може бути реалізована лише на основі побудови ві-
дповідної стратегії діяльності викладача, яка сьогодні набуває принципово но-
вого сенсу – підтримка людини в духовному самотворенні, розвиток здібності 
до життєвого і професійного самовизначення. Ця діяльність набуває характеру 
діалогу, співробітництва, співтворчості викладача і студента, де домінує взає-
мовигідний обмін особистісними смислами і досвідом.  

Висновки. Інтегрування зазначених підходів дозволяє стверджувати те, що 
структурними компонентами компетентності можна вважати знання, уміння й 
навички та ціннісне ставлення. Однак компетентність не зводиться лише до 



знань, умінь і навичок, оскільки знати, як виконувати ту чи іншу діяльність чи 
вміти її виконувати, ще не гарантує бажання працювати, творчого ставлення до 
роботи. У зв’язку з цим третьою складовою загальної компетентності особисто-
сті визнано формування ціннісного ставлення до процесу та результату праці. 
Значущість знань у структурі компетентності очевидна з огляду на те, що, з од-
ного боку, вони слугують базою для формування умінь і навичок, а з іншого – 
існує особливий вид знань – про способи діяльності, представлені у формі пра-
вил, пам’яток, алгоритмів тощо, що забезпечує процесуальний аспект навчання. 
Діяльнісний підхід в освіті націлює на оволодіння майбутніми учителями тех-
нологій відповідними вміннями і навичками на основі власної, сформованої у 
процесі навчання у вищому навчальному закладі потреби удосконалення осо-
бистого професійного самовизначення які слугують базою для формування ін-
тегрованої якості особистості – уміння вчитися. 
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